

深度“起底”重建秩序

——各界人士热议足球反腐

1月9日晚，反腐专题片《持续发力纵深推进》第四集《一体推进“三不腐”》播出，首次披露我国足球领域系列腐败案。国家体育总局原副局长、中国足球协会原党委书记杜兆才，中国足球协会原主席陈戌源，中国国家男子足球队原主教练李铁等人出镜忏悔。

专题片播出后引发强烈反响，受访人士认为，足球领域的大力反腐，直面社会关切，展现了中央以零容忍态度反腐惩恶的决心，对于行业正风肃纪、净化生态有积极推动作用。受访者也表示，足球发展切忌急功近利，需着眼长远、夯实基础、持续用力、久久为功。中国足球到了重拾信心、重构秩序、重建生态的时候了。

重拳反腐 刮骨疗毒

看完专题片的吴伟明难掩愤慨。作为中国足球球迷组织“龙之队”秘书长，过去10年，无论国家队在哪比赛，他都到现场加油助威。

“我曾猜想过李铁他们干了啥，看完片子后，还是觉得难以置信。”吴伟明在朋友圈发了这样一段话：“我们可以穷点，日子过得平凡点，但一定不要去做伤害足球的事，不要去干

违规违法的事！”

“‘村超’2023赛季射手王、34岁的忠诚村足球队队员董永恒关注中国足球20多年，每次有男足国家队的比赛，他基本不会错过。”真心希望中国足球能恢复干净和纯粹，我相信中国足球一定会好起来！”

曾任大连一方俱乐部总经理的石雪清怀

着激动、愤怒等复杂心情看了专题片。作为足球圈资深人士，同时也是李铁操纵系列假球案的受害者，他的第一感觉是——正义得到了伸张，公平得到了捍卫，邪恶得到了惩治，真相大白于天下。

北京关键之道体育咨询有限公司创始人张庆认为，纪录片深度起底了足球领域的不正

之风和腐败问题，展现了中央将反腐进行到底、以零容忍态度反腐惩恶的决心。

“无论任何人，身居何位，只要触犯法律，一定会被严惩，尤其像足球这样一个备受关注的行业领域，腐败、潜规则犹存已久，通过中央强有力的打击和震慑，对于行业正风肃纪，净化发展生态，会起到积极的推动作用。”张庆说。

急功近利 违背规律

“看完片子，我非常振奋，国家出重拳进行足球反腐，说明中国足球病了，需要刮骨疗毒了。”南京理工大学动商研究院院长王宗平认为，当某些人千方百计追求利益最大化时，很可能会急功近利，从而不顾一切颜面、不择一切手段、不惜一切代价。

“急功近利会造成怎样的恶果，在李铁身上展现得淋漓尽致。”云南大学法学院副教授刘红春说，李铁两次带队冲超，两次都在最后阶段连胜，但实际上，这些“奇迹”的

背后却是假球，而这些所谓的成功，却成为他变身国家队主帅的砝码。

“过于渴望成功，急于证明自己，让李铁最终脱离了法治轨道、踩了政治红线、突破了法律底线，走上了不归路。”刘红春说，从“李铁被查”到“李铁忏悔”，两个词能瞬间占据热搜，也说明了民众对于足球反腐的高度关注。

肆客体育创始人颜强认为，纪录片中所揭露的系列腐败现象说明：传统中国足球行

业性且周期性的溃烂，病根在于整个体系没有与时俱进的学习能力，缺乏自省自究的自我净化能力，而任人唯亲的人才培养和知识培训惯性，只会将各种急功近利的旁门左道推上主流位置。

前足球记者陈澎认为，足球的发展必须遵循科学规律，不能有任何急功近利的思想与“短视”行为。“纪录片中，我们看到的都是小圈子、山头主义、金钱开道、任人唯亲、同化腐蚀，选国家队主教练那么严肃、慎重的

事，竟然靠打几个招呼就能决定，让人不可思议。这一系列贪腐案也从深层次说明，足球发展来不得半点虚假，足球运动如果不按科学规律办事，一定没有好结果。”

足球经纪人马煜达认为，中国足球的发展不能再有快出成绩、揠苗助长、违背规律的事了。“为名、为利、为政绩，会让人忘了初心，忘了使命。足球需要高质量发展，更需要着眼长远、夯实基础、持续用力、久久为功。”

重拾信心 久久为功

“刮骨疗伤是必要的，它将让中国足球真正地触底反弹。”张庆表示，一个良好的、可持续的行业发展生态，不仅有利于足球事业的健康发展，也将提升足球领域投资者、建设者、参与者的信心。

“足球是一项系统工程，不能只看结果、唯成绩论，它需要看比赛内容、训练质量、对青训的提升、对社区的服务、对球迷的回馈等等整体生态。”陈澎说，事实上，李铁一路荣升的光鲜履历正是假球开道的连胜，而足协前主席邀功的心思也花在了豪赌国家队冲击世

界杯，从而不惜牺牲联赛青训上……可见，在金字塔尖雕花，而不夯实青训的“地基”是不可持续的。

马煜达建议，作为社会组织，中国足协需要借鉴国外足协经验，做到真正的“管办分离”。除了加大透明度、加强舆论监督与社会监督外，中国足球也要务实地与国际接轨，加大社区足球的普及力度，让青少年和中老年都能在足球运动中获得健康和快乐。

“希望足球回归到本源，回归到它为人们的生活创造快乐、为青少年的成长提供载体

的轨道上。”张庆表示，体育拥有改变世界的力量，尤其像足球这样的集体项目，它对于规则的尊重、对于正确看待输赢的塑造，都有积极作用。

“敲响警钟，更要警钟长鸣。”华南师范大学体育科学学院教授李培认为，行业整顿后，要通过持续加强教育、完善管理措施来扭转局面，尤其要改变锦标主义评价模式，注重青少年培养，让参与足球变得更加纯粹，让整个行业回归应有的价值观。

“足球是团结、友谊、进步、和平的象征，

它和腐败水火不容。我们足球从业者应该以此为鉴，踏踏实实做事业、认认真真谋发展。”张庆说。

很快，吴伟明将和“龙之队”一起前往卡塔尔，为国家队的亚洲杯之行加油助威。他说：“希望所有足球人重新振作起来，从雾霾中走出来。只要脚踏实地、不忘初心，现在输的，以后都会赢回来！”

（执笔者：岳冉冉 王浩宇，参与记者：蔡拥军 林德韧 罗羽 赵建通 乐文婉 王浩明）

（新华社北京电）

